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Stadt Meerbusch 09. April 2010

Der Burgermeister -
Servicebereich 11
Az.: Schm-Sche.

An die
Damen und Herren
des Bau- und Umweltausschusses

Informationsvorlage

zu TOP I.’iu der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 05. Mai 2010

Anfrage vom 02. Mirz 2010 von Biindnis 90 / Die Griinen
1. Nachhaltige Forstwirtschaft
2. Manahmen am Kringsgraben

Zu den mit Schreiben vom 02.03.2010 gestellten Fragen gibt das, die Stadt Meerbusch betreuende
Forstamt Niederrhein in Verbindung mit der Verwaitung folgende Informationen:

Frage 1. Grundlagen nachhaltiger Forstwirtschaft

a) Weiche Konzepte gibt es in der Bundesrepublik?

sh. dazu Beantwortung zu Punkt 1 b)

b) Wie konnte ein Umsetzungskonzept fiir Meerbusch aussehen?

Die Stadt Meerbusch pflegt ihren Wald inkiusiv Baumreihen und Geholzflachen in der freien Land-
schaft nachhaltig nach neuzeitlichen fachlichen Gesichtspunkten. Der Wald wird nach einer mittelfris-
tigen Planung, der sog. Forsteinrichtung bewirtschaftet. Diese hat eine 20-jahrige Laufzeit und wird
nhach 10 Jahren Uberprift. Die Forsteinrichtung ist das instrument zur Kontrolle der Nachhaltigkeit aller
Waldfunktionen (Nutz, Schutz, Erholung), also auch der Holznutzung. Es wird demgemal auch nie
mehr Holz genutzt als zuwéchst, in den letzten Jahrzehnten sogar weniger. Alle Waldfunktionen wer-
den zum Wohle der Biirgerinnen und Burger bestméglich gesichert.

Zur ordnungsgemaRen Forstwirtschaft ist der ,¢ffentliche Wald“ nach Bundeswaldgesetz und Landes-
forstgesetz NRW verpfiichtet. Daran halt sich die Stadt nach Kenntnis des Regionalforstamtes Nieder-
rhein. Eine weitere Bestatigung und Kontrolle ergibt sich auch aus der Zertifizierung der Waldpflege
der Stadt mit dem Zertifikat des PEFC (Pan European Forest Certification), so dass zusatzlich eine
neutrale Uberprifung gegeben ist.

Frage 2: Bezogen auf die Maf3nahmen im Kringsgraben bitten wir um Beantwortung folgender
Fragen:

a) Wie hoch ist die jahrliche CO2-Bindung der Pappelreihe?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die giiltige Forsteinrichtung fiir die Stadt Meerbusch zuriickge-
griffen. Dort ist die Pappeireihe mit der Bezeichnung Abt. 803 durch einen freien Sachverstandigen
vor einigen Jahren erfasst sowie begutachtet worden. Demnach sind die Pappeln heute 60 Jahre alt.
Sie umfassen eingeschatzt ein Holzvolumen von ca. 280 Kubikmetern {cbm/ f). Das Alter ist fir Pap-
peln sehr hoch. Demnach ist nur noch ein geringer weiterer Zuwachs gegeben, da sich die Baume
ihrem physiologischen Endalter deutlich ndhern. Somit ist auch die zukinftige CO2-Bindung uber den
jahrlichen Zuwachs minimal.
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ihrem physiologischen Endalter deutlich nahern. Somit ist auch die zuktinftige CO2-Bindung tber den
jAhrlichen Zuwachs minimal.

Sie war aber erheblich wahrend der vergangenen Lebenszeit dieser Baume.

Im Durchschnitt hat diese zweifellos schone Pappelreihe in der ,Blutezeit' ihres Wachstums, also im
Lebensalter von 30 bis 40 Jahren, im Jahresdurchschnitt mehr als 3,5 t reines C jahrlich gespeichert.

Vorsichtig eingeschatzt sind in der Pappelreihe derzeit rd. 50 t (=50.000 kg) reiner Kohlenstoff gespei-
chert oder annéhernd umgerechnet ca. 180 t CO2 {(=180.000 kg).

Wenn exakte Daten bendtigt wirden, wére eine genaue Bestandsinventur unumganglich. Diese ver-
ursacht ailerdings erhebliche Kosten.

Eine nennenswerte weitere CO2-Speicherung wird nicht mehr erfolgen, da der Holzzuwachs aufgrund
des Lebensalters der Baume stagniert.

Es wird abschiieBend zu dieser Fragestellung darauf hingewiesen, dass alle Angaben gutachtliche
Einschatzungen sind, die auf Erhebungen aus dhnlichen Pappelwaldbestanden basieren. Aber zur
Beurteilung der Situation dirften die Angaben den Verantwortlichen far ihre Entscheidungen ausrei-
chend niitzlich sein.

b) Welche Auswirkungen ergeben sich fir die CO2-Bilanz, wenn die Manahme wie geplant
umgesetet wird unter Berlicksichtigung der vorgesehenen Ausgleichspflanzungen?

Es kommt ausschlieRlich auf die Art und Weise der Holzverwendung nach Nutzung an. Grundsatziich
bleibt zwar die CO2-Bilanz bei jeder Nutzungsweise der Pappelreihe ausgeglichen, da immer nur so
viel CO2 wieder freigesetzt wird, wie vorher gebunden worden ist. Wird das gesamte Hoiz zur energe-
tischen Nutzung verbrannt (Warme, Strom) ist die Bilanz sofort aufgebraucht. Wird ein Teil des Holzes
fur hoherwertige Zwecke eingesetzt, bleibt CO2 meist fangfristig gebunden.

im gegeben Fall wird die Holznutzung und damit die Bilanz voraussichtlich wie folgt sein: 50 % CO2
wird Uber das wertvollere Stammholz langfristig fixiert (Verwendung im Schiffsbau oder als wieder
verwendbare EU-Palette), 25 % gehen in die Papierindustrie (Uber das Papierrecycling ist lange CO2-
Bindungsfrist gegeben), 25% werden energetisch in GroRanlagen verwendet Die CO2-Neutraltat ist
somit aber auch gegeben.

Wenn das gesunde Holz jetzt nicht verwendet wird, sondern am Stamm verfault, erfolgt keine weitere
CO02-Bindung. Faulendes Holz setzt CO2 wieder frei,

c) Wie viele junge Baume sind erforderlich, um einen annahernden CO2-Ausgleich zu er-
halten?

Ausgleichspflanzungen kénnen sofort niemals wirksam sein. Um die Wirkung der Pappelreihe und
ihres 60-jahrigen Wachstums sehr fruh wieder zu erbringen, bedirfie es wahrscheinlich der Pflanzung
einer Million neuer junger Pflanzen. Dies weiter zu erértern ist aber ohnehin nicht so wichtig, da es
aktuell nur wenig auszugleichen gibt, weil fast alles C bei Nutzung der Baumreihe gebunden bleibt.
Wichtig ist, angemessen Neues zu pflanzen. Die Neupfianzung bindet nun wieder CO2 und der Bio-
Kreislauf beginnt wieder von Neuem.

Die Neuanpflanzung einer Baumreihe an Ort und Stelle ist ohnehin notwendig. Hierzu soliten még-
lichst autochthone Schwarzpappeln verwendet werden. Wegen ihres raschen Wuchses ware dann
wieder ein starker CO2-Bindungseffekt gewahrleistet. Verwendbar ware auf dem Standort allerdings
auch Esche.

d) Welche Méglichkeiten bestehen, um bereits jetzt, also deutlich vor der Abholzung einen
Ausgleich durch Anpflanzungen in anderen Bereichen anzustreben?

Wie bereits beschrieben waére grundsatzlich kein Ausgleich nétig und bliebe bilanziert zudem nur ge-
ring wirksam. Dennoch sind zusatzliche Neuanpflanzungen zu begrifen. Problematisch bleibt stets
die Findung geeigneter Flachen.

e) Mit welchen unterschiedlichen Kosten ist zu rechnen, bei Einzelentnahme oder der Ab-
hoizung der gesamten Pappelreihe am JKringsgraben*?

Der Umfang von Mafinahmen dieser Art bestimmt auch die Kosten und Ertrage. Einzelbaumentnahme
ist wegen des Zeitaufwandes flr wiederholte Arbeiten teuer. Allerdings sind in diesem Falle die Kos-
ten sekundér. Sinn und Notwendigkeiten sollten bei dieser die Landschaft pragenden Pappelreihe im
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Vordergrund stehen. An erster Sielle der Beurteilung steht die Verkehrssicherungspflicht zur Praventi-
on von Gefahren fir die Erholung suchenden Mitbargerinnen und Mitblrger.

Dennoch zur Erganzung einige Zahlen und Fakien:

Im Rahmen der Fallaktion 2008/2009 musste fur die Entfernung der Pappeln je nach Standort zwi-
schen 100,-- € und 180,-- € zzgl. MWSt. gezahlt werden. In diesem Preis war das Absammeln des
Kronenholzes, Wiederherrichtung der Weideflachen einschl. Beseitigung der Fahrspuren und Neuein-
saat enthalten. Da die Transportwege beim zweiten Abschnitt noch etwas weiter waren, muss mit
Kosten von 200, € bis 250,-- € bei Entnahme der gesamten Pappelreihe gerechnet werden. Ge-
samtpreis somit ca. 12.000,— € zzgl. MWSt. Bei einzelstammweiser Entnahme muss mindestens von
einem Preis von 500, € bis 550, € ausgegangen werden. Die Gesamtkosten beliefen sich damit auf
ca. 27.000,— €.

f) Wenn die Abholzung erst zum Zeitpunkt erkennbarer Schaden von einzelnen Pappeln vor
genommen werden soli, ab welcher Anzahl geschadigter Baume sall die Gesamtabholzung
nach Auffassung der Verwaltung vorgenommen werden?

Die Art und Weise einzelner Gefahrenbaume nach und nach zu entnehmen und durch Neupflanzung
zu ersetzen ist kostenintensiv und von der Verwaltung nicht vorgesehen. Der Verlust der Stand- und
Bruchsicherheit ist ein schieichender Prozess, der durch regelméitige Baumkontrollen in kurzen Ab-
standen im Auge behalten werden muss, damit Haftungsanspriichen aus der Verkehrssicherungs-
pflicht vorgebeugt wird. Sollte sich bei der Baumreihe bei drei bis vier Pappeln ein Hinweis auf Scha-
digung der Baume ergeben, so ware der Zeitpunkt zur Durchfuhrung der MaRnahme dieses zweiten
Abschnittes gekommen. Solite man dem nicht folgen wollen, bliebe, wie bereits beim 1.Abschnitt des
Konzeptes durch die Verwaltung deutlich angesprochen, die Wegesperrung ais Alternative zur geplan-
ten MafRinahme.

g) Weiche Aussagen werden im Biotop-Managementplan zu dem Gebiet der Altrheinschlinge
und dem dortigen Baumbestand getroffen?

Basierend auf dem landschaftsokologischen Gutachten der Stadt Meerbusch, erstelit durch Gerta
Bauer, ist das Gebiet hinsichtlich der potenziellen naturfichen Vegetation im Biotop-Managementplan
des Rhein-Kreises Neuss als Trauben-, Kirschen-, Erlen-, Eschenwald deklariert. Der betroffene Be-
reich des llvericher Bruches ist ein groBfischiger, weitgehend als intensiv Grinland genutzter Land-
schaftsraum, der grof¥fléchig parzelliert ist. Lineare Gehdlzstrukturen sind auf die Schlingenrander und
die Ufer des Kringsgrabens beschrankt. Baumreihen pragen das Landschaftsbild im Strimper Bruch,
livericher Bruch und Langster Bruch. Sie bestehen meistens aus Hybridpappeln und turnusgeman
gepflegten Kopfweiden und treten entlang der Schlingenrander der Entwasserungsgraben und der
Béche auf. Ziel ist der langfristige Erhalt und die Wiederherstellung naturnah, reich strukturierter, ge-
schichteter alt- und totholzreicher Waldbesténde.

h) Wie wird das Pappelholz verwendet?

- Die Pappel war noch vor wenigen Jahren verpont, weil sie das Image einer schnell wachsenden »Wirt-
schaftsbaumart’ hatte. Zu unrecht, denn sie ist eine urspriingliche Baumart der niederrheinischen
Landschaft. Friher machte man Holzschuhe aus Pappel. Aber selbst das Simer-Minster” hat einen
Dachstunl aus Pappel. Heute wird ihr leichtes Holz beispielsweise im High-Tech-Bereich beim Schiffs-
und Flugzeugbau verwendet und auch zur Papierherstellung. Anzumerken bieibt, dass hierzu nur
gesundes, kein altes, faules Holz in Konkurrenz zur Kunststoff Verwendung finden kann.

i) Welche Einnahmen ergeben sich aus dem Holzverkauf?

Der Holzverkauf wird die Erntekosten sowie die Aufraumungs- und Wiederherrichtungsarbeiten nicht
decken. Es muss mit Kosten in Hohe von 12.000,-- € zzgl. MWSt. gerechnet werden. Bei einer einzel-
stammweisen Entnahme werden nach heutigem Stand voraussichtlich Gesamikosten in Héhe von ca.
27.000,— € zzgl. MWSt. anfallen. Die Einnahmen aus dem Holzverkauf sind bei der Kalkulation be-
rucksichtigt. Weiterhin ist bei der Einzelstammweisen Fallung zu bedenken, dass zu den héheren
Failkosten auch noch Kosten fur zusatzliche verstérkte Baumkontrollen sowie evtl. erforderficher Si-
cherungsmalnahmen in nicht zu prognostizierender Hohe kommen werden.

j) In welcher Groenordnung unterscheiden sich die Einnahmen bei geschadigtem oder ge
sundem Holz?
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Geschadigtes Holz nimmt die Industrie nicht ab, also Einnahme gleich Nuil.

k) Ergeben sich aus der Vermarktung und Nutzung von gesundem Holz andere CO2-wirksame
Effekte ais aus der Verwendung von geschadigtem Holz?

Diese Frage wurde bereits oben beantwortet. Grundsatzlich ist klar, dass altes, besonders faulendes
Holz CO2 in die Umwelt entlasst und die CO2-Bilanz negativ beeinflusst.
Holznutzung bindet CO2 und Neupflanzungen schlieflen den Kreislauf!

Dr. Jus W

Techhischer Beigeordneter




